
Consiglio Comunale INT 70 / 2024

INTERPELLANZA 

OGGETTO:
LE LOCOMOTIVE DI FRONTE ALLE OGR, TRA VANDALISMI E FUTURO
INCERTO

PREMESSO CHE

In occasione dei festeggiamenti per il 150 anniversario dell’Unità d’Italia nel 2011, furono poste
due locomotive storiche di fronte alle OGR, in un’aiuola in corso Castelfidardo all’incrocio con
corso Stati Uniti: la 940 a vapore progettata e costruita nel secolo scorso a cavallo della prima
Guerra mondiale e la ETR Y 500, con livrea Frecciarossa, regina della moderna Alta Velocità. A
distanza di 13 anni da quell’evento le locomotive, di proprietà del Museo Ferroviario Piemontese,
sono diventate parte integrante dell’arredo della piazza e non si hanno notizie sulla loro eventuale
rimozione.

La locomotiva a vapore, sempre più abbandonata a sé stessa, presenta segni di invecchiamento e
degrado  dovuti  anche  all’esposizione  all’aperto  e  alle  condizioni  atmosferiche,  mentre  la
locomotiva  Frecciarossa,  come  si  evince  dalle  foto  allegate,  è  stata  vandalizzata  con  scritte  e
graffiti.

CONSIDERATO CHE

Come i tram storici, che sono stati oggetto della mozione nr. 2024-0003, presentata dallo scrivente e
approvata in Consiglio Comunale il 15 gennaio 2024, anche i treni storici come le due locomotive
di fronte alle OGR devono essere valorizzati e tutelati in quanto patrimonio storico delle nostre
ferrovie.

Sul futuro delle locomotive si era anche dibattuto in I commissione in seduta congiunta con la V, lo
scorso  31  luglio,  a  margine  della  verifica  della  mozione  nr.  2  del  2023  avente  come oggetto:
“Sosteniamo il Museo Ferroviario Piemontese che da anni genera inclusione e cultura”.
Durante le discussione è emerso che le OGR non accettano la collocazione delle locomotive al loro
interno in un ambiente riparato e ne vorrebbero invece la rimozione, mentre il Museo Ferroviario è
contrario ed è disponibile a valutare una loro ricollocazione con l'aiuto delle istituzioni.
Il Comune di Torino, come dichiarato dall’Assessora Purchia in Commissione, stava cercando una
soluzione, attraverso interlocuzioni tra le parti.
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Il Sindaco e l’Assessore competente per sapere:
• se è previsto un intervento per la pulizia dei graffiti e delle scritte sulla locomotiva Frecciarossa;
• se è stato trovato un accordo per la rimozione o la ricollocazione delle locomotive

Torino, 02/02/2024 IL CONSIGLIERE
Firmato digitalmente da Pietro Abbruzzese
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